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Wstęp

Typowe materiały budowlane takie jak ceramika, betony, gips i kamienie naturalne charakteryzują się rozwiniętą powierzchnią wewnętrzną, a zjawiska powierzchniowe decydują o specyficznych cechach przepływów ciepła, wilgoci i naprężeniach w cienkich warstwach cieczy zaadsorbowanej na tychże powierzchniach. Dlatego też złożone problemy wymiany ciepła, przepływu i adsorpcji wilgoci w tej grupie materiałów wymagają szerszego fizykalnego ujęcia. Możliwości takie daje termomechanika ośrodków wieloskładnikowych ujmująca łącznie wzajemne oddziaływania przepływów masy, ciepła i wywołanych przez nie naprężeń w materiałach kapilarno – porowatych. W zagadnieniach tych dominują oczywiście przepływy wilgoci i ciepła w materiale, łącznie z procesami przemian fazowych. Tej grupy problemów dotyczą podane przez P. Häupla i H. Stoppa rozwiązania zagadnień fizyki przegród budowlanych. Rozwiązania te były też inspiracją do ich rozszerzenia i podania ogólniejszych termomechanicznych opisów zagadnień fizyki budowli. Nie bez znaczenia są również wewnętrzne przepływy wilgoci i wywołane przez nie samozrównoważone stany naprężeń, które makroskopowo postrzegamy jako zjawiska skurczu, pęcznienia i pełzania Wyszczególnione procesy wynikają również z udziału zjawisk powierzchniowych w procesach przepływu. Należy wobec tego dokładniej przeanalizować specyficzne własności cienkich filmów cieczy, a szczególnie pojawiające się tam ciśnienia rozklinowujące (ang. disjoining pressure) i jego wpływ na przebieg procesu. Możliwe są tu dwa ujęcia problemu. W klasycznych opisach przepływów wilgoci dominowały metody wywodzące się z termodynamiki chemicznej i procesowej, opartej na teorii Onsagera.  Natomiast uwzględnienie naprężeń w cienkich  filmach cieczy i szkielecie wymaga ogólniejszych ujęć wynikających z termodynamiki procesów nierównowagowych zaproponowanych przez Nolla – Colemana. W termomechanicznym opisie procesu można wówczas uwzględnić ogół omawianych zjawisk. Inspiracją były tu ujęcia termodyfuzji wzorowane na teorii mieszanin Bowena, które po uzupełnieniu o opisy zjawisk powierzchniowych podane są w opracowaniu. Z ujęcia tego wynikają nie tylko opisy sprzężonych przepływów ciepła i wilgoci w materiałach budowlanych, ale również możliwość analizy naprężeń skurczowych i wywołanych przez nie zniszczeń.
Ogólnie termomechaniczne ujęcia problematyki pozwalają formułować zarówno zadania brzegowe, z których wyznaczamy pola temperatur i stężeń wilgoci jak i zadania odwrotne, gdzie na podstawie znajomości tych pól poszukuje się innych wielkości występujących w równaniach problemu.

Tej grupie zadań poświęcona jest zasadnicza część opracowania. Konstruuje się tutaj proste, współczynnikowe zadania odwrotne, z których na podstawie rozkładów stężeń wilgoci można wyznaczyć współczynniki określające jej transport w sieci kapilar. Podane rozwiązania w zakresie jednowymiarowych przepływów w warstwach materiału kapilarno – porowatego pozwalają na podstawie eksperymentu dokładniej określać współczynniki kinetyczne. W szczególności możemy uzyskać oszacowania wpływu różnych mechanizmów transportu wilgoci na globalny przepływ mierzony w eksperymencie. Nie bez znaczenia jest tu praktyczny aspekt tych rozważań, ponieważ prowadzone w laboratoriach pomiary przepływów wilgoci dotyczą ogólnie zadań jednowymiarowych w warstwie materiału. Pomiar ma charakter globalny i zawiera sumaryczny wpływ kilku różnych form transportu wilgoci i procesów sorpcji oraz niestacjonarności przepływu. Wpływ zjawisk drugorzędnych w procesie eliminowany jest intuicyjnie przez prowadzącego eksperyment. Natomiast podane w pracy rozwiązania pozwalają na szacowanie udziału poszczególnych zjawisk cząstkowych w przepływie globalnym. Mamy więc tu istotne uzupełnienie teoretyczne badań eksperymentalnych, które pozwalają precyzyjniej szacować współczynniki równań transportu. Ten aspekt tematyki dyfuzji wilgoci w materiałach budowlanych dominuje też w opracowaniu.
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W realizacji pracy szczególny udział mieli p. M. Rybak i mgr inż. K. Chlondowski, za co należą się im wyrazy podziękowania.

