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RUCH WILGOCI W MATERIAŁACH BUDOWLANYCH

Materiały budowlane takie jak beton, ceramika, kamień i gips charakteryzują się rozwiniętą powierzchnią wewnętrzną. Udział zjawisk powierzchniowych w procesach transportu w tych materiałach jest decydujący. To zjawiska powierzchniowe decydują nie tylko w migracji wilgoci w sieci kapilar, ale też o zjawiskach skurczu, pęcznienia, pełzania i trwałości materiałów kapilarno – porowatych. Złożoność tych oddziaływań decyduje o termomechanicznym modelu procesów transportu ciepła i masy w typowych materiałach budowlanych (rozdz. III). Proste opisy transportu wzorowane na pracach Häupla i Stoppa pozwalają oceniać stan zawilgocenia ścian (rozdz. IV). Ważnym zagadnieniem jest ocena współczynników kinetycznych w przepływach termodyfuzyjnych. Formułujemy tu zadanie odwrotne (inverse problem) Postawiono zadanie odwrotne dla przepływów dyfuzyjnych, dyfuzyjno – konwekcyjnych oraz dla przepływów mieszanin z sorpcją składnika (rozdz. V – VIII). Z rozwiązania prostych zadań odwrotnych otrzymujemy oszacowania współczynników termodyfuzji w procesie równoczesnego transportu wilgoci i ciepła w sieci kapilar (rozdz. V). W kolejnych rozdziałach (VI, VII) analizuje się zadania odwrotne dla przepływów dyfuzyjno – konwekcyjnych, przepływów z sorpcją składnika oraz przepływach w układzie warstw (rozdz. VIII). W ostatnim rozdziale przedstawiono procedurę postępowania przy wyznaczaniu współczynników dyfuzji objętościowej i powierzchniowej zachodzącej w gipsie i betonie. Podana tam procedura pozwala na podstawie wyników pomiarów wyznaczać zarówno współczynnik dyfuzji objętościowej, jak i powierzchniowej w materiałach budowlanych.

MIGRATION OF MOISTURE IN BUILDING MATERIALS

Building materials like concrete, ceramics, stone and gypsum are capillary – porous ones and are characterised by developed internal surface. The surface phenomena determinate many physical processes in these materials like the transport of moisture in capillary tubes, the shrinkage, the swelling, the creep and the durability. The complexity of these phenomena suggests use of the thermomechanical model to the description of the moisture and heat transport in typical porous building materials (Chapter III). Simple descriptions of the transport based on the works of Häupl i Stopp allow to estimate the humidity of building walls (Chapter IV). The important problem is the calculation of the kinetic coefficients for the thermodiffusion flow and the formulation of the inverse problem for this case. In the chapter V values of the diffusion coefficient are obtained from the solution of the inverse problem in case simultaneous moisture and heat transport in the system of capillary tubes.

In the chapters VI – VII the inverse problem is analysed in case of the diffusion and convection flow in systems of layers with sorption of constituents. In the last chapter the procedure of the calculation of the diffusion coefficient is formulated for gypsum and concrete Presented procedure can be applied as well to the calculation of the surface and volumetric diffusion coefficient for capillary – porous building materials.

